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수학 공부는 어떻게 해야 할까요?

먼저 개념을 익혀야 합니다.

개념 학습은 문제와 융합된 형태로 이루어져야 합니다.

풍산자는 개념과 문제를 유기적으로 결합하여

개념 공부가 문제 공부이고 문제 공부가 개념 공부인

시스템을 지향하며 만들었습니다.

개념과 문제를 하나의 흐름으로 공부하되 

직관적인 그림과 비유를 통한 구어체 설명으로 

개념은 좀 더 쉽고 빠르게 익히고, 

문제 풀이는 단계별로 짧게 구성하여 

어려운 문제도 명쾌하게 이해할 수 있도록 하였습니다.

골치 아픈 수학이지만 풍산자로 공부하면서

때로는 소설책을 읽는 듯한 재미와 통쾌함도 느끼고

고향 같은 푸근함도 느끼면서 수학의 기초를 든든하게 

닦을 수 있기를 바랍니다.
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풍산자만의 매력

학습자의 눈높이에 맞는 개념서

개념 설명이 아무리 자세하더라도 여러분의 눈높이에 맞지 않다면 아무 소용이 

없습니다. 풍산자는 궁금해 하는 부분만을 바로 옆에서 콕콕 짚어 설명해 주는 

과외 선생님같은 개념서입니다.

지루하지 않고 재미있는 개념서

딱딱하고 어려운 용어 때문에 수학이 지루하고 재미없게 느껴졌나요? 풍산자 

특유의 유쾌하고 명쾌한 설명으로 지루할 틈 없이 수학을 쉽고 재미있게 공부

할 수 있습니다.

짧은 호흡으로 간결하게 읽는 개념서

많은 양의 개념을 한 번에 읽고 문제를 풀려면 그 개념을 문제에 어떻게 적용해

야 할지 몰라 어렵게 느껴집니다. 풍산자는 개념 설명을 읽고 그 개념을 바로 문

제에 적용하도록 구성하여 짧은 호흡으로 공부할 수 있습니다.
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2. 이항정리 53

중단원 마무리

▶ 이항정리

이항정리
① (a+b)^n=_n&C_0 &a^n&+_n&C_1 &a^n-1&b+_n&C_2 &a^n-2&b2&+.c3+_n&C_r& a^n-r&br&+.c3+_n&C_n &b^n

② 전개식의 일반항&: _n&C_r& a^n-r&br

다항정리
(a+b+c)^n의 전개식의 일반항은 

n!
p!q!r!

a^p&b^q&cr 

(단, p+q+r=n, p->0, q->0, r&->0)

▶ 이항계수의 성질

(1&+x)^n의 전개식 (1&+x)^n&=_n&C_0&+_n&C_1& x&+_n&C_2& x2&+.c3&+_n&C_n& x^n

이항계수의 성질

⑴ _n&C_0&+_n&C_1&+_n&C_2&+.c3&+_n&C_n=2^n

⑵ _n&C_0&-_n&C_1&+_n&C_2&-.c3&+(&-1)^n _n&C_n=0

⑶ _n&C_0&+_n&C_2&+_n&C_4&+.c3=_n&C_1&+_n&C_3&+_n&C_5&+.c3=2^n&-1

⑷ _n&C_1&+2_n&C_2&+3_n&C_3&+.c3&+n_n&C_n=n\2^n&-1 

Ⅰ. 경우의 수    2. 이항정리

▶ 파스칼의 삼각형

이항정리 계수 이항계수 원리

(a+b)1=a+b

(a+b)2=a2&+2ab+b2

(a+b)^3=a^3&+3a2&b+3ab2&+b^3

1    1

1    2    1

1    3    3    1

_1&C_0 _1&C_1

_2&C_0 _2&C_1  _2&C_2

_3&C_0 _3&C_1  _3&C_2  _3&C_3

_n-_1&C_r-_1 _n-_1&C_r

_n&C_r

중단원 마무리

단원별 핵심 내용을 한눈에 살펴볼 수 

있도록 표로 정리하였습니다.

54 Ⅰ. 경우의 수 2. 이항정리 55

실전 연습문제
정답과 풀이 13쪽

Ⅰ. 경우의 수    2. 이항정리

STEP1 121
서로 다른 종류의 21봉지의 과자에서 11봉지 이상

을 택하여 선물 세트를 만들려고 한다. 선물 세트

를 만드는 방법의 수는?

① 2^10	 ② 2^1^1	 ③ 2^12 

④ 220	 ⑤ 22^1

115 
(1+ax)^7의 전개식에서 x의 계수가 14일 때,	x2

의 계수를 구하여라. (단, a는 상수이다.)

122
(_50&C0)2&+(_50&C_1)2&+(_50&C_2)2&+.c3+(_50&C_50)2의 값을 

_n&C_r의 꼴로 나타내어라. 

(단, n->r이고, n, r는 자연수이다.)

123
11^10을 100으로 나누었을 때의 나머지는?

① 1	 ② 3	 ③ 7 

④ 9	 ⑤ 11

118 
다음 물음에 답하여라.

⑴ (1-x)^10(2-x)^3의 전개식에서 x의 계수를 구

하여라.

⑵ (2x2&+3)^(x+1/x)&^^4의 전개식에서 상수항을 구

하여라.

124
다음과 같은 이항계수의 배열에서 모든 수의 합은?

10C0 10C1 10C9 10C10

3C0 3C1 3C2 3C3

2C0 2C1 2C2

1C0 1C1

c

c

① 2000~	 ② 2046	 ③ 2077~

④ 3045	 ⑤ 3085

117 

^(2x^3&+
a
x2
)^^4의 전개식에서 x2의 계수가 12일	때,	

a2의 값을 구하여라. (단, a는 0이 아닌 상수이다.)

116
(x+a)^5의 전개식에서 x^3의 계수와 x^4의 계수가 

같을 때, 양수 a의 값을 구하여라.

119 
(1+x)+(1+x)2&+(1+x)^3&+.c3+(1+x)^10의 

전개식에서 x의 계수를 구하여라.

120

^(x2&+2/x)^^6~의 전개식에서 x^r의 계수를 a_r라 할 때,	

a_3
a0

의 값은?

① 10/3 ② 8/3 ③ 2

④ 4/3 ⑤ 2/3

125
p가 소수일 때, ^(x+p/x&)^^n의 전개식에서 상수항이 

160이다. 두 수 n, p의 곱 np의 값을 구하여라.

(단, n은 자연수이다.)

STEP2

실전 연습문제

실전에 꼭 필요한 문제들을 2단계로 나누어 

수록하였습니다.

미니 단원

개념을 주제별로 나누어 짧은 호흡으로 익힐 수 있도록 구성하였습니다.

48 Ⅰ. 경우의 수

이항계수는 조화로운 대칭성과 기묘한 성질들을 많이 갖는다.

그 중의 백미는 천재 수학자 파스칼이 가지고 놀던 다음과 같은 파스칼의 삼각형.

01 파스칼의 삼각형

이항계수의 성질2

파스칼의 삼각형

n=0, 1, 2, 3, .c3일 때, (a+b)^n의 전개식에서 이항계수를 차례로 나열하면 다음과 같다. 

1C0 1C1

1

1 4 6 4 1

1 3 3 1

1 2 1

1 1

1n=0

n=1

n=2

n=3

n=4

c

(a+b)1의 계수

(a+b)
2
의 계수

(a+b)3의 계수

(a+b)
4
의 계수

ccc

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

4C0 4C1 4C2 4C3 4C4

이와 같이 이항계수를 삼각형 모양으로 나열한 것을 파스칼의 삼각형이라 한다.

⑴ 이항계수의 이웃하는 두 수를 더하면 그 다음 단계의 이항계수가 된다.

⇨ _n&C_r=_n-1&C_r-1&+_n-1&C_r

⑵ 이항계수의 배열은 좌우 대칭이다.

⇨ _n&C_r=_n&C_n-_r

파스칼의 삼각형은 네제곱, 다섯제곱 등과 같이 직접 전개하기 복잡할 때 빛을 발한다.

세제곱의 계수 중 이웃한 두 수끼리 더해 내려오고, 양 끝에 1을 적으면 바로 네제곱의 계수.

    (a+b)^3=a^3&+3a^2&b&+3ab^2&+b^3

    (a+b)^4=a^4&+4a^3&b&+6a^2&b^2&+4ab^3&+b^4

이항정리에서 n제곱의 계수가 _n&C_0, _nC_1, .c3, _n&C_n임에 착안하면 

결국 다음과 같은 결론을 얻는다.

| 설명 |

_n-_1&C_r-_1&+_n-_1&C_r=_n&C_r가 파스칼의 삼각형의 근본 원리!
원칙

1C0 1C1

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

이항 계수

n-1Cr-1 n-1Cr

nCr

원리

1   3   3   1

1   4   6   4   1

18 Ⅰ. 경우의 수

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 9명이, ⑶은 10명이 둘러앉는 방법의 수를 구

하여라.

⑴	 ⑵	 ⑶

013

다각형 순열에서는 기준 위치가 하나가 아니다.

원순열의 수에 서로 다른 기준 위치의 수만큼 곱해 주자.

⑴		8명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(8-1)!=7!=5040 

	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	2가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	5040\2=10080	

⑵		9명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(9-1)!=8!=40320 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	3가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	40320\3=120960	

⑶		10명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(10-1)!=9!=362880 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	5가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	362880\5=1814400

풍산자

풀이

| 다각형 순열 |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 12명이 둘러앉는 방법의 수를 구하여라. 

⑴	 	 	 	 ⑵ 

014유제

풍산자 비법

정사
각형

정삼
각형

직사각형

2가지 3가지 5가지

다각형 순열의 수    (원순열의 수)\(서로 다른 기준 위치의 수)

서로 다른    

기준 위치

 예제와 유제

개념 이해에 꼭 필요한 문제

들만 엄선하였습니다.

  풍산자曰 문제를 풀기 위해 

알아야 할 핵심 개념을 알려

줍니다.

  풍산자 비법 학습의 흐름에 

따라 내용을 정리합니다.

 개념 설명

군살을 쏙 빼 명료하고 간결

하게 설명하였습니다.

48 Ⅰ. 경우의 수

이항계수는 조화로운 대칭성과 기묘한 성질들을 많이 갖는다.

그 중의 백미는 천재 수학자 파스칼이 가지고 놀던 다음과 같은 파스칼의 삼각형.

01 파스칼의 삼각형

이항계수의 성질2

파스칼의 삼각형

n=0, 1, 2, 3, .c3일 때, (a+b)^n의 전개식에서 이항계수를 차례로 나열하면 다음과 같다. 

1C0 1C1

1

1 4 6 4 1

1 3 3 1

1 2 1

1 1

1n=0

n=1

n=2

n=3

n=4

c

(a+b)1의 계수

(a+b)
2
의 계수

(a+b)3의 계수

(a+b)4의 계수

ccc

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

4C0 4C1 4C2 4C3 4C4

이와 같이 이항계수를 삼각형 모양으로 나열한 것을 파스칼의 삼각형이라 한다.

⑴ 이항계수의 이웃하는 두 수를 더하면 그 다음 단계의 이항계수가 된다.

⇨ _n&C_r=_n-1&C_r-1&+_n-1&C_r

⑵ 이항계수의 배열은 좌우 대칭이다.

⇨ _n&C_r=_n&C_n-_r

파스칼의 삼각형은 네제곱, 다섯제곱 등과 같이 직접 전개하기 복잡할 때 빛을 발한다.

세제곱의 계수 중 이웃한 두 수끼리 더해 내려오고, 양 끝에 1을 적으면 바로 네제곱의 계수.

    (a+b)^3=a^3&+3a^2&b&+3ab^2&+b^3

    (a+b)^4=a^4&+4a^3&b&+6a^2&b^2&+4ab^3&+b^4

이항정리에서 n제곱의 계수가 _n&C_0, _nC_1, .c3, _n&C_n임에 착안하면 

결국 다음과 같은 결론을 얻는다.

| 설명 |

_n-_1&C_r-_1&+_n-_1&C_r=_n&C_r가 파스칼의 삼각형의 근본 원리!
원칙

1C0 1C1

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

이항 계수

n-1Cr-1 n-1Cr

nCr

원리

1   3   3   1

1   4   6   4   1

18 Ⅰ. 경우의 수

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 9명이, ⑶은 10명이 둘러앉는 방법의 수를 구

하여라.

⑴	 ⑵	 ⑶

013
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원순열의 수에 서로 다른 기준 위치의 수만큼 곱해 주자.

⑴		8명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(8-1)!=7!=5040 

	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	2가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	5040\2=10080	

⑵		9명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(9-1)!=8!=40320 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	3가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	40320\3=120960	

⑶		10명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(10-1)!=9!=362880 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	5가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	362880\5=1814400

풍산자

풀이

| 다각형 순열 |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 12명이 둘러앉는 방법의 수를 구하여라. 
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그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 9명이, ⑶은 10명이 둘러앉는 방법의 수를 구

하여라.

⑴	 ⑵	 ⑶

013

다각형 순열에서는 기준 위치가 하나가 아니다.

원순열의 수에 서로 다른 기준 위치의 수만큼 곱해 주자.

⑴		8명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(8-1)!=7!=5040 

	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	2가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	5040\2=10080	

⑵		9명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(9-1)!=8!=40320 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	3가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	
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⑶		10명이	원형으로	둘러앉는	방법의	수는	(10-1)!=9!=362880 

	그런데	주어진	모양의	탁자에서는	원형으로	둘러앉는	한	가지	방법에	대하여	

	5가지의	서로	다른	경우가	존재하므로	구하는	방법의	수는	

	362880\5=1814400
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풀이

| 다각형 순열 |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 12명이 둘러앉는 방법의 수를 구하여라. 
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그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 12명이 둘러앉는 방법의 수를 구하여라. 

⑴	 	 	 	 ⑵ 

014유제

풍산자 비법

정사
각형

정삼
각형

직사각형

2가지 3가지 5가지

다각형 순열의 수    (원순열의 수)\(서로 다른 기준 위치의 수)

서로 다른    

기준 위치

필수 확인 문제

개념의 확인과 응용을 위해 스스로 풀어 볼 문제를 수록하였습니다.

52 Ⅰ. 경우의 수

110
log~_2 (_17 &C_1&+_17 &C_3&+_17 &C_5&+.c3&+_17 &C_17)의 값을 구하

여라.

109
다음 파스칼의 삼각형을 이용하여 

    _1&C_0&+_2&C_1&+_3&C_2&+_4&C_3&+.c3&+_1_0&C_9

의 값과 같은 것을 고르면?

5C0 5C1 5C2 5C3 5C4 5C5

4C0 4C1 4C2 4C3 4C4

3C0 3C1 3C2 3C3

2C0 2C1 2C2

1C0 1C1

c

① _1_1&C_6  ② _1_1&C7  ③ _1_1&C_8 

④ _1_1&C_9  ⑤ _1_1&C_1_0 113
<보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 골라라.

ㄱ.  7&C_0&+7&C_1&+7&C_2&+.c3+7&C7=2^7 

ㄴ. _6&C_0&-_6&C_1&+_6&C_2&-_6&C_3&+_6&C_4&-_6&C_5&+_6&C_6=2^5

ㄷ. _8&C_5&+_8&C_6&+_8&C7&+_8&C_8=2^7

보기

정답과 풀이 12쪽

필수 확인 문제

111
lo~g~_2 (_n&C_0&+_n&C_1&\3&+_n&C_2&\3^2&+.c3&+_n&C_n&\3^n)=100 

을 만족시키는 자연수 n의 값을 구하여라.

112
다음 중 옳지 않은 것은?

① sigr=0^49 _9_9&C_r=2^98  ② sigr=0^49 _9_9&C_2_r=2^98 

③ sigr=1^n _n&C_r=2^n  ④ sigr=0^n& 2^r _n&C_r=3^n 

⑤ sigr=0^n _n&C_r& 3^n-^r&7^r=10^n 

❇더 많은 유형은 풍산자필수유형 확률과 통계 020쪽

114
다음 식의 값을 구하여라.

⑴ sign=0^10 ^( sigr=0^n _n&C_r^)

⑵ log_4 ^( sigr=0^5 _1_1&C_2_r^)

⑶ log_1/2 ^( sigr=0^16 _3_3&C_r^)
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❇더 많은 유형은 풍산자필수유형 확률과 통계 020쪽

114
다음 식의 값을 구하여라.

⑴ sign=0^10 ^( sigr=0^n _n&C_r^)

⑵ log_4 ^( sigr=0^5 _1_1&C_2_r^)
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  더 많은 유형의 문제를 풀어 볼 수 있도록 풍산자필수유형의 

관련 쪽수를 안내하였습니다.

48 Ⅰ. 경우의 수

이항계수는 조화로운 대칭성과 기묘한 성질들을 많이 갖는다.

그 중의 백미는 천재 수학자 파스칼이 가지고 놀던 다음과 같은 파스칼의 삼각형.

01 파스칼의 삼각형

이항계수의 성질2

파스칼의 삼각형

n=0, 1, 2, 3, .c3일 때, (a+b)^n의 전개식에서 이항계수를 차례로 나열하면 다음과 같다. 

1C0 1C1

1

1 4 6 4 1

1 3 3 1

1 2 1

1 1

1n=0

n=1

n=2

n=3

n=4

c

(a+b)1의 계수

(a+b)2의 계수

(a+b)3의 계수

(a+b)
4
의 계수

ccc

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

4C0 4C1 4C2 4C3 4C4

이와 같이 이항계수를 삼각형 모양으로 나열한 것을 파스칼의 삼각형이라 한다.

⑴ 이항계수의 이웃하는 두 수를 더하면 그 다음 단계의 이항계수가 된다.

⇨ _n&C_r=_n-1&C_r-1&+_n-1&C_r

⑵ 이항계수의 배열은 좌우 대칭이다.

⇨ _n&C_r=_n&C_n-_r

파스칼의 삼각형은 네제곱, 다섯제곱 등과 같이 직접 전개하기 복잡할 때 빛을 발한다.

세제곱의 계수 중 이웃한 두 수끼리 더해 내려오고, 양 끝에 1을 적으면 바로 네제곱의 계수.

    (a+b)^3=a^3&+3a^2&b&+3ab^2&+b^3

    (a+b)^4=a^4&+4a^3&b&+6a^2&b^2&+4ab^3&+b^4

이항정리에서 n제곱의 계수가 _n&C_0, _nC_1, .c3, _n&C_n임에 착안하면 

결국 다음과 같은 결론을 얻는다.

| 설명 |

_n-_1&C_r-_1&+_n-_1&C_r=_n&C_r가 파스칼의 삼각형의 근본 원리!
원칙

1C0 1C1

2C0 2C1 2C2

3C0 3C1 3C2 3C3

이항 계수

n-1Cr-1 n-1Cr

nCr

원리

1   3   3   1

1   4   6   4   1

  설명, 증명, 참고, 개념확인 

개념의 원리를 쉽게 이해할 

수 있도록 도와 줍니다.

  大원칙 개념의 핵심이 되는 

한마디를 콕 짚어 줍니다.
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DNA는 유전자의 기본 요소로 나선 구조로 이루어져 있다.

나선 구조를 구성하는 4개의 단백질의 순서와 배열에 따라 

생물의 특징이 달라지기 때문에 이 순서와 배열을 연구하면 

난치병 치료에 도움이 되기도 하고, 티라노사우르스나 

매머드와 같은 멸종된 생물을 다시 복원하는 연구에도 

중요한 도구로 쓰인다.

DNA를 분석하는 것은 유전적 요소를 연구하는 유전공학에서 

매우 중요한 일이다. 염기의 배열을 분석하는 과정에서 

순열과 조합이 중요한 도구로 쓰인다.

DNA, 그 순서가 궁금하다. DNA, 그 
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순열과 조합
순서가 중요하냐 중요하지 않느냐

그것이 문제로다.

1
Ⅰ. 경우의 수

순열1 조합2

_n&П_r _n&H_r
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12 Ⅰ. 경우의 수

고등학교 [수학]에서 순열과 조합에 대해 이미 배웠다.

&[확률과 통계&]에서의 순열과 조합은 더 복잡한 경우를 배우게 된다.

본격적으로 학습하기 전에 이미 배운 내용을 간단히 복습하고 가자.

01 경우의 수와 순열

순열1

합의 법칙과 곱의 법칙

⑴  합의 법칙&: 두 사건 A, B가 동시에 일어나지 않을 때, 사건 A, B가 일어나는 경우의 수가 각각 

 m, n이면 사건 A 또는 사건 B가 일어나는 경우의 수는 m+n이다.

⑵  곱의 법칙&: 사건 A가 일어나는 경우의 수가 m이고, 그 각각에 대하여 사건 B가 일어나는 경우 

 의 수가 n이면 두 사건 A, B가 동시에 일어나는 경우의 수는 m\n이다.

[1] 경우의 수

경우의 수 문제를 풀다 보면 두 경우의 수를 더해야 할지 곱해야 할지 헷갈릴 때가 무척 많다.

합의 법칙과 곱의 법칙은 언제 더하고 언제 곱하는지에 대하여 정리한 것이다.

[2] 순열

3개의 문자 a, b, c에서 2개를 뽑는 방법과 뽑아서 나열하는 방법은 다음과 같다.

뽑는 방법  ➡  순서를 무시하는 것 뽑아서 나열하는 방법  ➡  순서를 고려하는 것

ab, ac, bc ab, ac, ba, bc, c&a, cb

뽑는 것을 조합이라 하고, 뽑아서 나열하는 것을 순열이라 한다.

한마디로 순열이란 순서가 있는 배열.

_n&P_r=
n!

(n-r)!
 (단, 0-<r-<n), _n&P_n=n!, 0!=1, _n&P_0=1| 참고 |

순열

서로 다른 n개에서 중복됨이 없이 r개를 택하여 일렬로 나열하는 것을 n개에서 r개를 택하는 순열

이라 한다. 이 순열의 수를 _n&P_r로 나타내고 다음과 같이 계산한다.

  _n&P_r=n(n-1)(n-2).c3(n-r+1) (단, 0<r-<n)

            r개

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1. 순열과 조합 13

언제 더하고 언제 곱하는가?

경우를 분석하여 &‘또는&’일 때는 더하고, &‘그리고&’일 때는 곱한다.

곱의 법칙에 의하여 집에서 학교로 가는 방법은

(집 → A→ 학교) ➡ 2\2=4(가지)

(집 → B→ 학교) ➡ 3\1=3(가지)

(집 → A→ B→ 학교) ➡ 2\2\1=4(가지)

(집 → B→ A→ 학교) ➡ 3\2\2=12(가지)

따라서 합의 법칙에 의하여 구하는 방법의 수는 4+3+4+12=23

풍산자

풀이

_n&P_r=n(n-1)(n-2).c3(n-r+1)

⑴ _7&P_r는 7부터 1씩 줄여가며 r개를 곱한 것이다.

 그런데 _7&P_r=210=7\6\5이므로 r=3 

⑵ _n&P_2는 n부터 1씩 줄여가며 2개를 곱한 것이다.

 그런데 _n&P_2=90=10\9이므로 n=10 

⑶ 주어진 식의 양변을 풀어 쓰면 n(n-1)(n-2)(n-3)=20n(n-1) .c3.c3 ㉠

 그런데 _n&P_4에서 n≥4이므로 n(n-1)not=0이다.

 ㉠의 양변을 n(n-1)로 나누면 (n-2)(n-3)=20

 n^2&-5n-14=0, (n-7)(n+2)=0

 n≥4이므로 n+2not=0  .t3 n=7

풍산자

풀이

정답과 풀이 2쪽

네 개의 도시 A, B, C, D 사이에 그림과 같은 도로망이 있다. 

A도시에서 C도시로 가는 방법의 수를 구하여라.

(단, 같은 지점을 두 번 지나지 않는다.)

002유제

집과 학교 사이에 그림과 같은 도로망이 있다. 집에서 학교로 

가는 방법의 수를 구하여라.

(단, 같은 지점을 두 번 지나지 않는다.)

001

| 경우의 수 |

A

B

집 학교

A C

B

D

다음 등식을 만족시키는 n 또는 r의 값을 구하여라. (단, n, r는 자연수이다.)

⑴ _7&P_r=210 ⑵ _n&P_2=90 ⑶ _n&P_4=20_n&P_2

003

| 순열의 수 |

정답과 풀이 2쪽

다음 등식을 만족시키는 n 또는 r의 값을 구하여라. (단, n, r는 자연수이다.)

⑴ _5&P_r=60 ⑵ _n&P_2=30 ⑶ _n&P_5=30_n&P_3

004유제
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14 Ⅰ. 경우의 수

다음 물음에 답하여라.

⑴ 5명의 학생을 일렬로 세우는 방법의 수를 구하여라.

⑵ 5명의 학생 중 3명을 뽑아 일렬로 세우는 방법의 수를 구하여라.

⑶  서로 다른 9권의 책 중 r권을 뽑아 책꽂이에 일렬로 꽂는 방법의 수가 72일 때, r의 

 값을 구하여라.

005

서로 다른 n개에서 r개를 택하여 일렬로 나열하는 방법의 수&: _n&P_r 풍산자

⑴ 5명에서 5명을 택하는 순열의 수와 같으므로

 _5&P_5=5!&=5\4\3\2\1=120 

⑵ 5명에서 3명을 택하는 순열의 수와 같으므로

 _5&P_3=5\4\3=60 

⑶ 서로 다른 9권에서 r권을 택하는 순열의 수가 72이므로

 _9&P_r=72=9\8  .t3 r=2

풀이

| 순열 ⑴ |

정답과 풀이 2쪽

다음 물음에 답하여라.

⑴ 6명의 학생을 일렬로 앉히는 방법의 수를 구하여라.

⑵ 10명의 학생 중에서 대표, 부대표를 각각 1명씩 뽑는 경우의 수를 구하여라.

⑶  서로 다른 n권의 책 중 2권을 뽑아 책꽂이에 일렬로 꽂는 방법의 수가 56일 때, n의 값을 

 구하여라.

006유제

남자 4명, 여자 3명을 일렬로 세울 때, 여자 3명이 이웃하여 서는 경우의 수를 구하여라.007

‘이웃한다&’라 하면 이웃하는 것을 한 묶음으로 생각하여 일렬로 세운 후, 

묶음 안에서 일렬로 세우는 경우를 생각하면 된다.

풍산자

[1단계]  여자 3명을 한 묶음으로 보면 총 5묶음 

5묶음을 일렬로 세우는 경우의 수는 5!&=120

 남1 남2 남3 남4 여1 여2 여3 

[2단계] 묶음 안의 여자 3명을 일렬로 세우는 경우의 수는 3!&=6

[3단계] 곱의 법칙에 의하여 구하는 경우의 수는 120\6=720

| 순열 ⑵ |

정답과 풀이 2쪽

서로 다른 국어책 2권, 영어책 3권, 수학책 2권을 책꽂이에 일렬로 꽂을 때, 국어책은 국어책끼

리, 영어책은 영어책끼리 이웃하게 꽂는 경우의 수를 구하여라.

008유제
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1. 순열과 조합 15

[1] 원순열

원순열이란 원형으로 나열하는 순열.

원형으로 나열할 때는 회전 방향이 같은  

순서의 나열은 모두 같은 것으로 본다.

즉, 원순열에서 [그림 1]의 세 경우는

모두 같은 경우이다. 

왜냐? 돌리면 같아지니까.

적당히 돌리면 A를 항상 꼭대기로 오게 할 수 있다.

이를 이용해 생각하면 A, B, C의 원순열은 [그림 2]의 2가

지뿐.

이와 같이 원순열은 항상 1개를 기준으로 고정한 후 나머지

만 나열하면 된다.

따라서 서로 다른 n개를 원형으로 나열한다면 1개를 기준으로 고정한 후 나머지 (n-1)개만 

나열하면 되므로 그 경우의 수는 (n-1)!이 된다.

02 원순열

원순열

⑴ 서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 것을 원순열이라 한다.

⑵ 원순열의 수: 서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 경우의 수는 (n-1)!이다.

4개의 문자 A, B, C, D를 원형으로 나열하는 방법을 생각해 보자.

4개의 문자 A, B, C, D를 일렬로 나열하는 경우의 수는 4!=24이다.

그런데 4개의 문자 A, B, C, D를 일렬로 나열할 때에는 ABCD, BCDA, CDAB, DABC가 서로 

다른 나열이지만 원형으로 나열할 때에는 다음 그림과 같이 모두 같은 나열이 된다.

이와 같이 4개의 문자 A, B, C, D를 일렬로 나열하는 것을 원형으로 나열하면 회전에 의해 같은 나열

이 되는 것이 4가지씩 있으므로 원순열의 수는 
4!
4 =&&3!

이 된다.

일반적으로 서로 다른 n개를 일렬로 나열하는 순열의 수는 n!이고, 이 각각을 원형으로 나열하면 그 전

체에는 같은 것이 n가지씩 있으므로 원순열의 수는 순열의 수의 
1
n

이 된다.

즉, 서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원순열의 수는 
_n&P_n
n
=
n!
n
=(n-1)!이다.

| 설명 |

A

ABCD

=

C

B D

B

BCDA

=

D

C A

C

CDAB

=

A

D B

D

DABC

B

A C

{모두 회전 방향이 같다}={모두 위치 관계가 같다}={모두 같은 원순열}

A

B C

C

A B

B

C A

[그림 1]

A

B C

A

C B

기준 기준

[그림 2]
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16 Ⅰ. 경우의 수

[2] 다각형 순열

다각형 순열이란 다각형 위에 나열하는 순열.

다각형 순열에서 오른쪽 그림의 둘은 서로 다른 경우.

왜냐? 돌려도 같아지지 않으니까.

다각형의 둘레에 나열하는 순열의 수

다각형의 둘레에 나열하는 순열의 수    (원순열의 수)\(서로 다른 기준 위치의 수)

원순열에서는 적당히 돌리면 같아지므로 1개를 기준 위치에 고정한 후 나머지만 나열하면 된다.

하지만 다각형의 둘레에 나열하는 경우 기준 위치가 하나가 아니다.

왜냐? 돌려도 같아지지 않으니까.

이런 경우 원순열의 수를 구한 후, 서로 다른 기준 위치의 수만큼을 곱해야 한다.

| 설명 |

A A

오른쪽 그림과 같은 정삼각형 모양의 탁자에 6명의 학생이 둘러앉는 방법의 

수를 구하여라.

| 개념확인 |

6명의 학생을 각각 ①〜⑥이라 하자.

[그림 1]과 같이 학생 ①이 자리에 앉는 방법의 수

는 1, 이 경우에 대하여 나머지 5명의 학생이 앉는 

방법의 수는 5! 

이때 학생 ①의 위치를 [그림 2]와 같이 옮기면 

[그림 1]과 서로 다른 방법이 되므로 구하는 방법의

수는

5!\2=240

서로 다른 n개를 원형으로 나열하는 원순열의 수는 
n!
n =(n-1)!

이다.

이때 n!을 n으로 나누는 이유는 한 가지의 순열에 대하여 n개씩 같은 것이 생기므로 같

은 것의 개수만큼 나누어 주어야 하기 때문이다.

즉, 정삼각형 모양의 책상에 6명의 

학생이 둘러앉는 경우에는 한 가지

의 순열에 대하여 오른쪽 그림과 

같이 3가지씩 같은 것이 생기므로 

구하는 방법의 수는 
6!
3 =240

풀이

다른 풀이

5

46

51 62

13

24 3 1

2

34

5

6

1

12

23 34

45

56 6

[그림 1] [그림 2]

(6-1)! (6-1)!\3(6-1)!\2
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1. 순열과 조합 17

남학생 5명과 여학생 3명이 원탁에 둘러앉을 때, 다음을 구하여라.

⑴ 모든 방법의 수

⑵ 여학생끼리 이웃하여 앉는 방법의 수

⑶ 여학생끼리 이웃하지 않게 앉는 방법의 수

009

여학생들이 이웃하여 앉으면 여학생을 한 묶음으로 생각하고, 이웃하지 않는다고 하면 나머

지를 먼저 나열한다.

⑴ 8명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수이므로 (8-1)!=7!=5040 

⑵  여학생 3명을 1명으로 생각하면 6명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는 (6-1)!=5!=120

여학생끼리 자리를 바꿔 앉는 방법의 수는 3!=6 

따라서 구하는 방법의 수는 120\6=720

⑶  이웃하지 않은 남학생을 먼저 나열하여 벽을 만든다. 

 남학생 5명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는 (5-1)!=4!=24 

 남학생과 남학생 사이의 5개의 장소 중 여학생이 끼어들 3개의 

 장소를 택하는 방법의 수는 _5&P_3=60 

 따라서 구하는 방법의 수는 24\60=1440

풍산자

풀이

| 원탁에 둘러앉는 경우의 수 ⑴ |

정답과 풀이 2쪽

부모와 4명의 자녀가 원탁에 둘러앉을 때, 다음을 구하여라.

⑴ 모든 방법의 수

⑵ 부모가 이웃하여 앉는 방법의 수

⑶ 부모가 마주 보도록 앉는 방법의 수

010유제

남

남

남 남

남

먼저 남자를 앉힌 후 그 사이사이에 여자를 끼워 앉힌다.

남학생 4명이 원탁에 둘러앉는 방법의 수는 (4-1)!=3!=6 

남학생과 남학생 사이의 4개의 장소에 여학생을 앉히는 방법의 수는 

_4&P_4=24 

따라서 구하는 방법의 수는 6\24=144

풍산자

풀이

정답과 풀이 2쪽

네 쌍의 부부가 원탁에 둘러앉을 때, 부부끼리 이웃하여 앉는 방법의 수를 구하여라.012유제

남학생 4명과 여학생 4명이 원탁에 둘러앉을 때, 남학생과 여학생이 교대로 앉는 방법의 수

를 구하여라.

011

| 원탁에 둘러앉는 경우의 수 ⑵ |

남

남

남 남
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18 Ⅰ. 경우의 수

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 9명이, ⑶은 10명이 둘러앉는 방법의 수를 구

하여라.

⑴ ⑵ ⑶

013

다각형 순열에서는 기준 위치가 하나가 아니다.

원순열의 수에 서로 다른 기준 위치의 수만큼 곱해 주자.

⑴  8명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는 (8-1)!=7!=5040 

 주어진 모양의 탁자에서는 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 

 2가지의 서로 다른 경우가 존재하므로 구하는 방법의 수는 

 5040\2=10080 

⑵  9명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는 (9-1)!=8!=40320 

 그런데 주어진 모양의 탁자에서는 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 

 3가지의 서로 다른 경우가 존재하므로 구하는 방법의 수는 

 40320\3=120960 

⑶  10명이 원형으로 둘러앉는 방법의 수는 (10-1)!=9!=362880 

 그런데 주어진 모양의 탁자에서는 원형으로 둘러앉는 한 가지 방법에 대하여 

 5가지의 서로 다른 경우가 존재하므로 구하는 방법의 수는 

 362880\5=1814400

풍산자

풀이

| 다각형 순열 |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같은 모양의 탁자에 ⑴은 8명이, ⑵는 12명이 둘러앉는 방법의 수를 구하여라. 

⑴    ⑵ 

014유제

풍산자 비법

정사
각형

정삼
각형

직사각형

2가지 3가지 5가지

다각형 순열의 수    (원순열의 수)\(서로 다른 기준 위치의 수)

서로 다른    

기준 위치
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1. 순열과 조합 19

먼저 중앙의 삼각형을 칠한 후, 원순열을 이용하여 나머지 3개의 삼각형을 칠하면 된다.

중앙의 삼각형을 칠하는 방법은 4가지이고, 

나머지 3개의 삼각형을 칠하는 방법의 수는 중앙에 칠한 색을 제외한 나머지 3가지 색을 원

형으로 나열하는 원순열의 수와 같으므로 (3-1)!=2!=2 

따라서 구하는 방법의 수는 4\2=8

풍산자

풀이

그림과 같이 크기가 같은 4개의 정삼각형으로 이루어진 영역을 빨강, 

파랑, 노랑, 초록의 4가지 색을 모두 사용하여 색칠하는 방법의 수를 

구하여라.

015

| 도형에 색칠하는 방법의 수 ⑴ |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같이 정사각형을 4등분한 영역을 서로 다른 4가지 색을 모두 사용하

여 색칠하는 방법의 수를 구하여라.

016유제

그림과 같이 5개의 영역으로 나누어진 원을 서로 다른 5가지 색을 모두 

사용하여 색칠하는 방법의 수를 구하여라.

(단, 가운데 원을 제외한 4개의 도형은 모두 합동이다.)

017

도형에 색칠하는 방법의 수

➡ 먼저 중앙이 되는 부분을 칠한 후, 원순열을 이용하여 나머지 부분을 칠하면 된다.

중앙의 원을 칠하는 방법은 5가지이고,

나머지 4개의 도형을 칠하는 방법의 수는 중앙에 칠한 색을 제외한 나머지 4가지 색을 원형

으로 나열하는 원순열의 수와 같으므로 (4-1)!=3!=6 

따라서 구하는 방법의 수는 5\6=30

풍산자

풀이

| 도형에 색칠하는 방법의 수 ⑵ |

정답과 풀이 3쪽

그림과 같은 정사각뿔의 각 면을 서로 다른 5가지 색을 모두 사용하여 색칠

하는 방법의 수를 구하여라.

018유제
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